
平成 28年 10月 1日 

『我が家の防災力』自己診断 結果報告 

粟窪地区防災委員会 

 

このたびお願いいたしました，『我が家の防災力』の集計結果をご報告させていただきます。お忙しい中，昨年同様

83世帯（85%）という多くの皆様のご協力を頂き，まことにありがとうございました。アンケートをきっかけとしてご家庭ごと

の防災力を高めていきたいという願いが一つの主眼ではありますが，粟窪地区全体の防災力を検証するのも意味がある

ことと考えております。なお，原票は集計後すべて破棄いたしました。 

 

○ 全体的に 

昨年同様，点検項目は大きく3つの分野で構成されております。

事前の備えが 10項目，家内安全対策が 5項目の部分は変更が

ありませんが，塀・家屋の耐震について 4項目といたしました。前

回までの質問項目で，家屋の建築年度によって 2項目のうちどち

らかしか回答できない部分があり，わかりにくかった事を踏まえて

質問を整理したためです。従って，全体としては 19項目の計 95

点満点としました。 

右上グラフは 3年間の 3分野の平均点を比較したものです

が，どの分野も毎年少しずつ改善されています。また，満点を

変更したため平均点比較は行いませんでしたが，得点ごとの

世帯数をグラフにしてみると（右），昨年度よりもさらに 80点以

上の世帯数が増加しています。防災意識の高まりの一端が見

て取れるのではないかと考えます。 

 

○ 事前の備え 

この分野では平均点が昨年よりさらに 1.1点伸びました。そ

れは 30点（60%）を超える得点をしたご家庭のさらなる増加に

よることが右のグラフからわかります。地域の皆さんの防災意

識の表れによるものと考えられます。 

それが具体的に見えるのが，項目ごとの平均点を昨年度と

比較した右のグラフです。昨年（平成 27年）多くの項目で平

成 26年を上回りましたが，今年もさらに防災意識の伸びが見

えます。特に地域の防災情報が周知されるようになったこと

や，防災訓練の参加者が増加したことも意義が大きいと思い

ます。 

また，グラフからは読み取れませんが，チェック項目に「で

きていない」と回答した世帯が，ほとんどの項目について 3

年間で最も少ない値を示していることも注目されます。 

今回消化器に加え，火災報知器の設置についても伺いま

したが，高いポイントを得ました。 
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○ 家内安全対策 

この分野では，昨年度平均得点を12.8から13.1にあ

げましたが，今年も 13.0 となっています。しかし右の得

点分布からは，27年に増加した 20点以上のご家庭が

26年度の数にまで減ってしまったことが見て取れます。

ただ 15点以上のご家庭については昨年の数を維持し

ており，さらに 5 点未満の世帯数は激減していますので，

この分野に対する関心が低下したわけではないと思わ

れます。 

質問ごとに見ても，ガラス棚の飛散防止フィルムを除いては，

達成率が向上しているか，または高い率を維持しています。今

回調査票にコメントを頂きましたが，特に新築のご家庭では，

家具を対象とした調査は，内容によってはあてはまらない場合

もありそうです。これらの項目で満点を取る割合が減っている

のは，こうしたことが原因かもしれません。次年度の検討項目と

したいと思います。 

 

○ 塀・家屋の耐震 

他に比べ，対処に時間のかかる分野です。 

この分野では毎年質問項目の変更をしておりますので，

単純な比較はできません。具体的には，26年度では「塀の

危険」について 2項目で質問していたものを 27年度は 1項

目とし，「家屋の耐震補強と補修」についての質問を「補強」

と「補修」に分けて伺いました。26年度の塀についての 2項

目は，ほぼ同じような回答が得られましたので，右のグラフに

は平均値を反映させました。 

また，先に述べたように今年度は建築時期を分けて回答

を頂くようにし，実質の質問数を４に減じ，この分野の最高点を

20点としましたので，旧年度のアンケート結果を，この形式に補

正してグラフにしてあります。 

増築についての回答結果が大きく改善されたのは，「増築の

ない場合は①を選んでください」という注意書きを加えたため，

実情が反映されたものと推測されます。こうした回答に迷う質問

についての指示の補足が大切であることを次年度にもさらに生

かしたいと思います。 

 

○ まとめ 

今年度 3回目となる「我が家の防災力」点検ですが，地区の皆さんの防災についての意識が高まっていることを

痛感いたしました。日に日に大災害の脅威が迫っている現在，防災委員会としても，地区の防災計画を時に応じて

確認するとともに，必要な情報を皆さんに提供していきたいと考えております。今回の「我が家の防災力」チェックが

その一助になれば幸いです。 

ご協力ありがとうございました。 
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